
VERBALE N. 14/2024 

  CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI DI POTENZA 

L’anno 2024, addì 16 del mese di luglio, alle ore 16,00, presso i locali del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati di Potenza, al quinto piano del Palazzo di Giustizia, si 

sono riuniti i Signori Avvocati: 

BONITO OLIVA Francesco   Presidente  

FABRIZIO Francesco            Segretario  

AVIGLIANO Romina 

CANZONIERO Francesco 

CONDOSTA Giuseppina 

D’ADDARIO Ida Angela 

GALGANO Marilena 

GALLUCCI Rossella 

GIORDANO Paolo 

RICCIO Michele Claudio 

ROCCANOVA Raffaele Maria 

STIGLIANI Domenico 

 

Si passa alla discussione dei seguenti argomenti posti all’ordine del giorno:  

1) Iscrizioni, cancellazioni e sospensioni Albo Avvocati e Registro Praticanti; 

2) Pareri su onorari; 

3) Aggiornamento elenchi gratuito patrocinio; 

4) Disciplina; 

5) Ammissioni al gratuito patrocinio; 



6) Elezioni suppletive C.P.O.; 

7) Aggiornamento elenco curatori speciali dei minori;  

8) Comunicazioni del Presidente; 

9) Varie ed eventuali. 

 

ISCRIZIONI E CANCELLAZIONI ALBO AVVOCATI E REGISTRO 

PRATICANTI 

Il Consiglio, viste le domande intese ad ottenere l’iscrizione, esaminati i documenti 

prodotti, constatata l’esistenza del diritto, approva all’unanimità e delibera le seguenti 

iscrizioni in data odierna: 

Dott. - omissis -       Registro Praticanti Avvocati 

Dott. - omissis -o       Registro Praticanti Avvocati 

Dott. - omissis -       Registro Praticanti Avvocati 

Avv. - omissis -       Albo degli Avvocati 

Avv. - omissis -       Albo degli Avvocati 

Avv. - omissis -       Albo degli Avvocati 

Avv. - omissis -       Albo degli Avvocati  

Il Consiglio, vista l’istanza degli Avv.ti - omissis - dirette ad ottenere la sospensione 

ai sensi dell’art. 20, comma 1, l. 247/12, quali addetti all’Ufficio del Processo; visti i 

fascicoli personali degli interessati; ne delibera all’unanimità l’accoglimento con 

decorrenza dal 28.06.2024. 

Il Consiglio, vista l’istanza della Dott.ssa - omissis - diretta ad ottenere la 

cancellazione dal Registro dei Praticanti; visto il fascicolo personale dell’interessata, 

ne delibera all’unanimità l’accoglimento. 

Il Consiglio, vista l’istanza dell’Avv. - omissis - diretta ad ottenere la cancellazione 

dall’Albo degli Avvocati di Potenza; visto il fascicolo personale dell’interessato, ne 

delibera all’unanimità l’accoglimento. 



Il Consiglio, vista l’istanza della Dott.ssa - omissis - diretta ad ottenere il rilascio del 

certificato di compiuta pratica; visto l’art. 45, l. 247/12, l’art. 8, comma 6. D.M. n. 

70/2016, nonché il D.M. 17/2018; visto il fascicolo dell’interessata, nonché la 

documentazione allegata; ne delibera all’unanimità l’accoglimento. 

Il Consiglio, letto l’art. 17, comma 10, lett. b) e ss.ii.; visto il fascicolo personale del 

Dott. - omissis -; all’unanimità ne delibera la cancellazione dal Registro dei 

Praticanti. 

Il Consiglio, vista la delibera del 12.12.2023; considerato che il dott. - omissis - ha 

provveduto a pagare quanto dovuto in data 01.07.2024; delibera all’unanimità la 

revoca della sospensione. 

 

PARERI E ONORARI 

Il Consiglio, esaminate le domande sotto elencate, sentiti i relatori, visti i fascicoli di 

ciascun affare, esprime i pareri di cui appresso:    

Professionista richiedente         Parti interessate   Parere 

Onorario 

Avv. - omissis -        - omissis -              €      6.516,00 

Avv. - omissis -       - omissis -     €      2.880,00 

Avv. - omissis -       - omissis -.          €      2.240,00 

Avv. - omissis -       - omissis -              €      3.309,00 

 

Il Consiglio, letta la l. 241/90, delibera all’unanimità di dare mandato alla Segreteria 

di comunicare agli interessati la chiusura del procedimento amministrativo. 

 

AGGIORNAMENTO ELENCHI GRATUITO PATROCINIO  

Il Consiglio, vista l’istanza di inserimento nell’elenco del gratuito patrocinio dei 

seguenti professionisti 

Avv. - omissis -     affari di volontaria giurisdizione 



Verificata la sussistenza dei requisiti, ne delibera all’unanimità l’accoglimento. 

Aggiornamento liste difensori d’ufficio dinanzi al Tribunale per i Minorenni 

Il Consiglio, vista l’istanza dell’Avv. - omissis - diretta ad ottenere la cancellazione 

dalle liste delle difese d’ufficio dinanzi al Tribunale per i Minorenni, nonché dagli 

elenchi del gratuito patrocinio civile e per gli affari di volontaria giurisdizione; visto 

il fascicolo dell’interessato; ne delibera all’unanimità l’accoglimento. 

Il Consiglio, vista l’istanza dell’Avv. - omissis - diretta ad ottenere la cancellazione 

dalle liste delle difese d’ufficio dinanzi al Tribunale per i Minorenni; visto il fascicolo 

dell’interessata; ne delibera all’unanimità l’accoglimento. 

DISCIPLINA 

Nota Prot. 3893 del 26.06.2024 a firma del Sig. - omissis - 

Il Consiglio, letto l’esposto nei confronti dell’Avv. - omissis - delibera all’unanimità 

di trasmettere gli atti al locale C.D.D. per l’adozione di ogni opportuno 

provvedimento. 

Nota Prot. 3916 del 27.06.2024 a firma della Sig.a - omissis - 

Il Consiglio, letto l’esposto nei confronti dell’Avv. - omissis - delibera all’unanimità 

di trasmettere gli atti al locale C.D.D. per l’adozione di ogni opportuno 

provvedimento. 

Nota Prot. 4158 del 12.07.2024 a firma della Sig.a - omissis - 

Il Consiglio, letto l’esposto nei confronti dell’Avv. - omissis - delibera all’unanimità 

di trasmettere gli atti al locale C.D.D. per l’adozione di ogni opportuno 

provvedimento. 

Note Prott. n 3959 del 01.07.2024 della Procura della Repubblica di - omissis - n. 

4103 del 10.07.2024 del COA di - omissis - 

Il Consiglio, letto l’esposto nei confronti dell’Avv. - omissis - delibera all’unanimità 

di trasmettere gli atti al locale C.D.D. per l’adozione di ogni opportuno 

provvedimento. 



Si allontana il consigliere Avv. Domenico Stigliani. 

Nota Tribunale di - omissis - Prot. n. 4147 del 11.07.2024 

Il Consiglio, letto l’esposto nei confronti dell’Avv.- omissis - delibera all’unanimità di 

trasmettere gli atti al competente C.D.D. di Catanzaro per l’adozione di ogni 

opportuno provvedimento. 

Rientra il consigliere Avv. Domenico Stigliani. 

Nota Sigg. - omissis - Prot. 4011 del 02.07.2024 

Il Consiglio, letta la nota in oggetto, rilevato che con la stessa, tra l’altro, vengono 

sollevate contestazioni aventi rilevanza disciplinare nei confronti degli avvocati - 

omissis - delibera all’unanimità di trasmettere gli atti al locale C.D.D. per l’adozione 

di ogni opportuno provvedimento. 

Nota Sig.a - omissis - Prot. 4193 del 16.07.2024 

Il Consiglio, letta la nota in oggetto, ne prende atto. 

ELEZIONI SUPPLETIVE COMITATO PARI OPPORTUNITÀ 

Il Consiglio, 

visto il Regolamento del Comitato per le Pari Opportunità del 27.04.2023; 

visto il verbale della Commissione Elettorale del 27.06.2024; 

considerato che è necessario integrare la composizione del Comitato per le Pari 

Opportunità; 

delibera all’unanimità di indire le elezioni per la proclamazione di tre dei cinque 

componenti del medesimo Comitato, per il giorno  26.09.2024, dalle ore 8,30 alle ore 

13,00, in prima convocazione, e per il giorno  27.09.2024, dalle ore 9,00 alle ore 

13,00, in seconda convocazione, da tenersi presso la Sala Grippo del Palazzo di 

Giustizia di Potenza, ivi alla Via Nazario Sauro,  specificando che: 

- hanno diritto di voto tutti gli Avvocati iscritti all’Albo, negli Elenchi e Sezioni 

Speciali degli Avvocati di Potenza, alla data di scadenza del deposito delle 



candidature. Sono esclusi dal diritto di voto gli Avvocati per qualunque ragione 

sospesi dall’esercizio della professione; 

- sono eleggibili gli iscritti che hanno diritto di voto e che non abbiano riportato, nei 

cinque anni precedenti, una sanzione disciplinare esecutiva più grave 

dell’avvertimento; 

- sono ammesse sia candidature individuali che raggruppamenti per liste. In ogni 

caso le candidature e le liste devono essere depositate, anche a mezzo PEC, con 

atto sottoscritto dai candidati nella Segreteria del Consiglio dell’Ordine almeno 10 

giorni prima della data prevista per le elezioni, vale a dire entro e non oltre le ore 

dodici del giorno 16.09.2024; 

- le elezioni si svolgono in unico turno e sono disciplinate, per tutto quanto non 

previsto nel richiamato Regolamento, dalle disposizioni di quello vigente per le 

elezioni del Consiglio dell’Ordine; 

- le elettrici e gli elettori possono esprimere voti di preferenza in numero non 

superiore a due (pari ai due terzi dei componenti da eleggere, arrotondato per 

difetto); 

- in caso di parità di voti sarà proclamato eletto il candidato con maggiore anzianità 

di iscrizione all’Albo e tra coloro che abbiano uguale anzianità di iscrizione, 

quello maggiore di età. 

Il seggio elettorale è presieduto dal Presidente del Consiglio dell’Ordine degli 

Avvocati, o in sua assenza dal Segretario del Consiglio dell’Ordine o da altro 

avvocato/a designato/a dal Presidente del Consiglio dell’Ordine. 

Il Consiglio, rinvia all’esito delle elezioni, la designazione del quinto componente del 

CPO di sua nomina. 

Si comunichi il presente verbale per estratto, a mezzo pec o con altro mezzo 

equipollente ove necessario, a tutti gli iscritti e al Consiglio Nazionale Forense; si 

affigga in copia, in luogo ben visibile, presso i locali del Consiglio dell’Ordine di 

Potenza e si pubblichi sul sito internet istituzionale. 



AGGIORNAMENTO ELENCO CURATORI SPECIALI DEI MINORI 

Si allontana il consigliere Avv. Giuseppina Condosta. 

Il Consiglio, visti gli artt. 4, 5 e 6 del Regolamento per la formazione e la tenuta 

dell’elenco degli avvocati abilitati alla funzione di curatore speciale del minore;  

viste le istanze pervenute, nonché la documentazione allegata; 

verificato che sussistono i requisiti richiesti; 

delibera all’unanimità di confermare la permanenza nell’Elenco dei seguenti 

Avvocati: 

- omissis - 

 

Rientra il consigliere Avv. Giuseppina Condosta. 

Il Consiglio, visti gli artt. 2 e 3 del Regolamento per la formazione e la tenuta 

dell’elenco degli avvocati abilitati alla funzione di curatore speciale del minore;  

viste le istanze pervenute, nonché la documentazione allegata; 

verificato che sussistono i requisiti richiesti; 

delibera all’unanimità di inserire nell’Elenco suddetto i seguenti Avvocati: 

- omissis - 

Il Consiglio, visti gli artt. 4, 5 e 6 del Regolamento per la formazione e la tenuta 

dell’elenco degli avvocati abilitati alla funzione di curatore speciale del minore;  

considerato che gli stessi non hanno fatto pervenire alcuna comunicazione relativa 

all’aggiornamento richiesto; 

delibera all’unanimità di cancellare dall’elenco dei seguenti Avvocati: 

- omissis - 

Il Consiglio, visti gli artt. 4, 5 e 6 del Regolamento per la formazione e la tenuta 

dell’elenco degli avvocati abilitati alla funzione di curatore speciale del minore;  



considerato che l’Avv. - omissis - è stata cancellata dall’Albo degli Avvocati con 

decorrenza dal 29.04.2024; 

delibera all’unanimità di cancellarla dall’elenco suddetto. 

Il Consiglio, viste le istanze degli Avv.ti - omissis -; 

visti gli artt. 2 e 3 del Regolamento per la formazione e la tenuta dell’elenco degli 

avvocati abilitati alla funzione di curatore speciale del minore; 

verificato che non sussistono i requisiti richiesti; 

delibera all’unanimità di rigettarle. 

Il Consiglio, preso atto delle permanenze, inserimenti e cancellazioni sopra 

deliberate, delibera all’unanimità di approvare il nuovo Elenco che sarà 

tempestivamente comunicato al Presidente del Tribunale di Potenza, al Presidente del 

Tribunale per i Minorenni di Potenza, al Presidente della Corte di Appello di Potenza, 

alla Procura della Repubblica ed all’Ufficio G.I.P. per il relativo aggiornamento. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Nota Corte d’Appello Prot. 4045 del 04.07.2024 – Procedura di conferma 

nell’incarico dei magistrati onorari di cui all’art. 29 d.lgs. n. 116/2017 

Il Consiglio, vista la nota in oggetto;  

considerato che, per motivi d’urgenza, il Presidente ha già provveduto ad indicare, 

quale componente della Commissione di valutazione prevista dalla norma suindicata, 

l’Avv. Francesco Fabrizio; 

delibera all’unanimità di ratificare l’operato del Presidente.  

Nota C.N.F. Prot. 4048 del 05.07.2024 – Monitoraggio situazione carceri e 

costituzione Rete referenti C.O.A. 

Il Consiglio, vista la nota in oggetto, delibera all’unanimità di indicare, quale 

referente per il C.O.A. di Potenza, l’Avv. Domenico Stigliani, che provvederà anche 

al riscontro della suddetta nota con le informazioni richieste. 



Nota Regione Basilicata Prot. 4056 del 05.07.2024 – Richiesta di inserimento di 

Avvocati rappresentanti dei Consigli dell’Ordine degli Avvocati 

nell’Osservatorio Permanente interistituzionale regionale per la salute in carcere 

Il Consiglio, vista la nota in oggetto, delibera all’unanimità di indicare l’Avv. 

Domenico Stigliani. 

VARIE ED EVENTUALI 

Nota C.N.F. Prot. 4007 del 02.07.2024 – Risposta ns quesito n. 2254/2024 

Il Consiglio, visto il parere rilasciato dal C.N.F., ne prende atto. 

Conferimento incarico recupero crediti Avv. - omissis - 

Il Consiglio, vista la delibera del 12.06.2024; 

considerato che da verifiche effettuate risulta che l’Avv. - omissis - risulta moroso 

anche per le annualità 2015 – 2016 – 2017; 

delibera all’unanimità di conferire di incaricare l’Avv. - omissis - di provvedere anche 

al recupero  delle annualità predette. 

Nota Avv. - omissis - Prot. 3938 del 26.06.2024 

Il Consiglio, vista la nota in oggetto, ne prende atto. 

Formazione 

Accreditamento corso 

Il Consiglio, vista la richiesta proveniente dalla Scuola di formazione IPSOA; vista la 

documentazione allegata; considerato che si tratta di un evento formativo a 

pagamento; delibera all’unanimità di non concedere l’accreditamento richiesto. 

Esoneri 

Il Consiglio, vista l’istanza proveniente dall’Avv. - omissis - Prot. n. 4153 del 

12.07.2024, diretta ad ottenere l’esonero dalla attività formativa; verificata la 

sussistenza dei presupposti previsti dall’art. 15, comma 2, lett. a) del Regolamento 

per la Formazione continua approvato dal CNF il 16.07.2014, delibera all’unanimità 

di esonerare la stessa dal maturare n. 15 crediti formativi ordinari per l’anno 2024. 



Piano ferie estivo -Istanza dipendenti Prot. 4187 del 16.07.2024 -  

Il Consiglio, vista l’istanza in oggetto;  

preso atto che, in caso di accoglimento della stessa, gli uffici di Segreteria resteranno 

chiusi dal 12 agosto al 16 agosto pp.vv., ne delibera all’unanimità l’accoglimento. 

Rimborsi 

Il Consiglio, vista l’istanza di rimborso Prot. 4164 del 15.07.2024 proveniente 

dall’Avv. - omissis - per le spese di trasferta sostenute per aver partecipato alla 

Conferenza Nazionale Forense del C.N.F. tenutasi a Roma il 26.06.2024; effettuate le 

dovute verifiche; udito il parere del Consigliere Tesoriere; delibera all’unanimità di 

rimborsare allo stesso la somma di € 248,80, al netto delle spese di bonifico. 

Rinnovo dominio 

Il Consiglio dispone all’unanimità il rinnovo del dominio dell’Ordine, dando mandato 

al Tesoriere per porre in essere gli adempimenti necessari.   

Consiglio Distrettuale di Disciplina 

Rimborsi 

Il Consiglio, vista l’istanza di rimborso Prot. 4059 del 05.07.2024 proveniente 

dall’Avv. - omissis - per le spese di trasferta sostenute per aver partecipato 

all’incontro per il personale del C.D.D. tenutosi a Roma il 02.05.2024; effettuate le 

dovute verifiche; udito il parere del Consigliere Tesoriere; delibera all’unanimità di 

rimborsare allo stesso la somma di € 414,60, al netto delle spese di bonifico. 

Alle ore 17,00, interviene l’Avv. - omissis - per illustrare al Consiglio le attività da 

porre in essere per la riorganizzazione dell’Organismo di Mediazione, giusta delibera 

del 25.06.2024. 

Alle ore 17,30 interviene il Sig - omissis - per sottoporre al Consiglio i bozzetti del 

nuovo logo dell’Ordine e dell’Organismo.  

AMMISSIONE AL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

Si allontana il consigliere Avv. Paolo Giordano. 



Il Consiglio, lette le istanze di cui all’elenco allegato, con cui sono state richieste n. 

68 ammissioni al patrocinio a spese dello Stato; esaminata la documentazione 

allegata alle domande e verificata la sussistenza dei requisiti d’ammissibilità; delibera 

all’unanimità l’ammissione in via anticipata e provvisoria al patrocinio a spese dello 

Stato ai sensi del D.P.R. 115 del 30.05.2002 delle istanze di cui al separato elenco che 

si allega al presente verbale del quale costituisce parte integrante. 

Rientra il consigliere Avv. Paolo Giordano. 

Il Consiglio, letta l’istanza della Sig. - omissis - diretta ad ottenere l’ammissione al 

gratuito patrocinio per una causa da intraprendersi dinanzi al Tribunale di Potenza nei 

confronti del Sig. - omissis - avente ad oggetto separazione consensuale; esaminata la 

documentazione allegata e verificata l’insussistenza dei requisiti di reddito previsti 

dalla legge; delibera all’unanimità di non accoglierla. 

Alle ore 17,45 il verbale che precede, costituito da numero tredici cartelle, letto ed 

approvato, viene chiuso e la seduta sciolta. 

Il Segretario        Il Presidente 


